
Praktijkonderwijs 
Breek 
de Bajes!

Les 1  
voorBereidende les 
op school (facultatief)



Materiaal
- digibord
- begeleidende powerpoint

voorBereiding en 
achtergrondinforMatie 
docenten kunnen zich inlezen op het 
onderwerp via de informatie die op de 
site van nationaal gevangenismuseum is 
te vinden: www.gevangenismuseum.nl; 
zoek op ‘spreekbeurt en werkstuk’. 

vakoverstijgende aansluiting 
‘Breek de Bajes!’ sluit aan bij 
(onderdelen van) Maatschappijleer, 
geschiedenis, nederlands (digitale 
geletterdheid). 

 

saMenvatting van de les
35 - 40 minuten

na de introductie van het onderwerp 
volgt een groepsgesprek over vrijheids-
straffen. er wordt opgehaald wat 
leerlingen weten en denken te weten 
over dit onderwerp. daarna wordt een 
korte video bekeken, waarin duidelijk 
wordt wat er gebeurt als je naar de 
gevangenis moet en hoe het er in 
gevangenis aan toegaat. 

tot slot wordt met de klas besproken 
wat er is opgevallen. komt het verhaal 
uit het filmpje overeen met het beeld 
dat de leerlingen van tevoren van de 
gevangenis hadden?

lesdoelen
aan het eind van les 1 kunnen de 
leerlingen:

 een idee formuleren over welk doel of 
doelen een vrijheidsstraf kan hebben;

 een beeld schetsen van gevangen-
schap in nederland.

WerkvorMen
- rondvraag
- klassengesprek 
- video kijken

Praktische informatie 
voor docenten
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voorBereidende les op school
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introductie
5 minuten

introduceer het onderwerp: gevangenis 
en straf. vertel dat je in deze eerste les 
gaat onderzoeken wat iedereen al over 
dit onderwerp weet. 

de tweede les is een excursie naar 
het nationaal gevangenismuseum. 
daar komen de leerlingen nog veel 
meer te weten. 

inleiding 
10 minuten

Wat is het eerste waar leerlingen 
aan moeten denken bij straf? en bij 
gevangenis? Welke straffen waren er 
vroeger? en welke straffen zijn er nu? 
noteer de antwoorden op het bord 
of in de powerpoint (dia 2). 

vraag ook naar het beeld dat leerlingen 
van de gevangenis hebben. hoe zou 
het eraan toe gaan in de gevangenis? 
en gaat dat tegenwoordig ook anders 
dan vroeger? noteer de antwoorden 
op het bord of in de powerpoint (dia 3). 

kern
15 - 20 minuten

om te weten hoe het er echt aan toe-
gaat in de gevangenis, kijkt de groep 
naar een kort filmpje (dia 4). De video is 
opge nomen in het nationaal gevangenis-
museum en laat zien wat er gebeurt 
als je naar de gevangenis moet en hoe 
het er in de gevangenis aan toegaat. 

Bespreek met de klas wat er is opge-
vallen. Komt het verhaal uit het filmpje 
overeen met het beeld dat leerlingen 
van de gevangenis hadden? Wat zijn 
de overeenkomsten en wat zijn de 
verschillen? noteer de antwoorden 
op het bord of in de powerpoint (dia 5).  

afsluiting
5 minuten

Bespreek met je leerlingen alle 
praktische zaken rondom het bezoek 
aan het museum. 

Lesbeschrijving
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dit educatieve programma is tot stand gekomen met steun 
van het fonds voor cultuurparticipatie
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